
 １９３  
－ ２１ 

 １６８  
－ ４２ 

 １７７  
－ １３ 

 １８９  
－ ３４ 

 １９６  
－ ９２ 

 １３５  
－ ３１ 

 １２８  
－ ２０ 

 １４３  
－ ４３ 

１ えんぴつを １６７本 もっています。 ３２本 つかうと のこりは 何本に なりま 

  すか。ああに あてはまる しきや 数を かきましょう。 （１４点） 

 

 （しき）ああああ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ つぎの ひき算を ひっ算で しましょう。                 （３点×４） 

⑴  １４９－２６ ⑵ １７５－６１ ⑶ １８４－８０ ⑷ １５７－５７ 

                                                

 

 

 

 

３ つぎの ひき算を しましょう。                        （３点×８） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

37 基
本 

ひき算の ひっ算⑵ ひき算 
(繰り下がりなし) (百の位が繰り下がる) 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－７３ 

百のくらい 

２
６ 

－ 

  

３
４ 

 

１００ 

計算のしかた 

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは、７－２＝  

十の くらいは、６－３＝

百の くらいは、 を おろす。 

こたえは １６７－３２＝  

１６７－３２を 
ひっ算で しましょう。 

１６７ 
－ ３２ 
  

     
－    
     

     
－    
     

     
－    
     

 １４９ 
－ ２６ 
     



 １１６  
－ ６５ 

 １４３  
－ ９１ 

 １３８  
－ ７２ 

 １５７  
－ ８３ 

 １０５  
－ １２ 

 １７９  
－ ９９ 

 １０４  
－ ８４ 

 １０８  
－ ９５ 

４ えんぴつを １３７本 もっています。 

８５本を おとうとに あげます。のこりは  

何本に なりますか。ああに あてはまる 

しきや 数を かきましょう。   （１４点） 
 

 （しき）ああああ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ つぎの ひき算を ひっ算で しましょう。                 （３点×４） 

⑴  １２４－８３ ⑵ １５９－６５ ⑶ １１７－７７ ⑷ １０２－４１ 

                                                

 

 

 

 

６ つぎの ひき算を しましょう。                        （３点×８） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

百のくらい 

５ － 

  

８ 

１００ 

十のくらい 

Ａ－７４ 

     
－    
     

     
－    
     

     
－    
     

 １２４ 
－ ８３ 
     

１３７－８５を 

ひっ算で しましょう。 
１３７ 

－ ８５ 
  

計算のしかた 

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは、７－５＝  

十の くらいは ひけないので、 

百のくらいから １くりさげて １３ 

１３－８＝
こたえは 

   １３７－８５＝

１０  



 １１５  
－ ４７

 １３４  
－ ６５ 

 １８２  
－ ９８ 

 １４３  
－ ５６ 

 １３６  
－ ３７ 

 １２７  
－ ２９ 

 １８１  
－ ８４ 

 １９３  
－ ９６ 

１ えんぴつが １４２本 あります。８５本  

つかうと のこりは 何本に なりますか。 

   ああに あてはまる しきや 数を かき 

ましょう。 （１４点） 

 

 （しき）ああああ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
２ つぎの ひき算を ひっ算で しましょう。                 （３点×４） 

⑴  １２３－５６ ⑵ １５１－８３ ⑶ １６４－６９ ⑷ １７７－７８ 

                                                

 

 

 

３ つぎの ひき算を しましょう。                        （３点×８） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

38 基
本 

ひき算の ひっ算⑵ ひき算 
 (十の位・百の位が繰り下がる/0がある)  

学 
習 
日 ／ 

Ａ－７５ 

計算のしかた 

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは ひけないので、 

十のくらいから １くりさげて １２ 

12－５＝

十の くらいも ひけないので、 

百のくらいから １くりさげて １３ 

1３－８＝  

こたえは １４２－８５＝  

     
－    
     

     
－    
     

     
－    
     

 １２３ 
－ ５６ 
     

１００ 

百のくらい 

５ － 

  

８ 

十のくらい 

１４２－８５を 
ひっ算で しましょう。 

 １４２ 
－ ８５ 
  ５７ 

１ ０  
１ ０  ３  



 １０１  
－ ４５ 

 １０７  
－ ８９ 

 １０８  
－ １９ 

 １０２  
－  ４ 

 １００  
－ ７３ 

 １００  
－ ９２ 

 １００  
－  ５ 

 １００  
－  ８ 

４ えんぴつが １０５本 あります。 

２８本つかうと、のこりは 何本に なり 

ますか。ああに あてはまる しきや  

数を かきましょう。       （１４点） 
 

 （しき）ああああ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
５ つぎの ひき算を ひっ算で しましょう。                 （３点×４） 

⑴  １０６－５８ ⑵ １０３－７４ ⑶ １００－３３ ⑷ １００－７ 

                                                

 

 

 

 

６ つぎの ひき算を しましょう。                        （３点×８） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 
Ａ－７６ 

     
－    
     

     
－    
     

     
－    
     

 １０６ 
－ ５８ 
     

１０５－２８を 

ひっ算で しましょう。 
１０５ 

－ ２８ 
  

１０  １０  
９  

１００ 

百のくらい 

８ － 

  

２ 

十のくらい 

計算のしかた 

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは ひけないので、 

百のくらいから 十の位 一の位と 

くりさげて、 

一の位は １５、 十の位は ９となる。 

一の位は  1５－８＝

十の位は    ９－２＝

こたえは １05－28＝  



 １９３  
－ ９２

 １５６  
－ ２４ 

 １４９  
－ ７５ 

 １０７  
－ ４７ 

 １２１  
－ ３９ 

 １３４  
－ ５６ 

 １６５  
－ ６７ 

 １８５  
－ ８８ 

 １０２  
－  ６ 

 １０３  
－ ７５ 

 １００  
－ ５３ 

 １００  
－  ９ 

 １０８  
－ ７３

 １７２  
－ ３６ 

 １５９  
－ ５４ 

 １９４  
－ ６２ 

 １８４  
－ ５３ 

 １６３  
－ ４８ 

 １０５  
－ ８７ 

 １４３  
－ １５ 

 １０７  
－ ７９ 

 １１３  
－ ６８ 

 １６０  
－ ４９ 

 １０１  
－ ３２ 

１ つぎの ひき算を しましょう。(復習)                    （２点×１２） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

 ⑼   ⑽   ⑾   ⑿  

 

 

 

 

 

２ つぎの ひき算を しましょう。(混合)                    （２点×１２） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

 ⑼   ⑽   ⑾   ⑿  

 

 

 

 

39 基
本 

ひき算の ひっ算⑵ れんしゅう 
学 
習 
日 ／ 

Ａ－７７ 



３ あおいさんは，１４３－９６の 計算の まちがいを 下のように せつめいして  

  います。                                        

 

 

 

 

 ★ １６１－７８の 計算の まちがいを せつめいしましょう。         （1３点） 

 

 

 

 

 

４ 1年生が ９５人と，２年生が １１２人います。どちらが 何人 多くいますか。 
（１３点） 

 
 （しき） 

 

 
 
        こたえ〔                       〕 
 

５ ６５円の えんぴつと １２４円の ボールペンが あります。ちがいは 何円 

  ですか。                                    （１３点） 
 
 （しき） 

 

 
 
                    こたえ〔           〕 
 

６ 色紙を もらいました。かぞえると、ぜんぶで １５２まい ありました。きょうまでに 

  ５７まい つかいました。あと 何まい のこっていますか。         （１３点） 
 
 （しき） 

 

 
 
                     こたえ〔           〕 

 １４３ 
－ ９６ 

   ５７ 

くり下がりを わすれています。 

十の くらいは 

１３－９＝４に なります。 

                                     

                                     

                                     

 １６１ 
－ ７８ 

   ９３ 

Ａ－７８ 



 ８６２  
＋ ３５

 ４３８  
＋ ４１ 

 ３０７  
＋ ２１ 

 ６１３  
＋ ７０ 

 ２５９  
＋  ４ 

 ５４６  
＋  ６ 

 ７０７  
＋  ９ 

 ４０８  
＋  ２ 

 ９６３  
＋ １９ 

 ６３５  
＋ ４７ 

 ５２４  
＋ ６８ 

 ８２６  
＋ ５４ 

１ つぎの 計算を ひっ算で しましょう。              （７点×２） 

  ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

２ つぎの たし算を しましょう。                       （３点×１２） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

 ⑼   ⑽   ⑾   ⑿  

 

 

 

 

40 基
本 

たし算と ひき算の ひっ算⑵ ３けたの 数の ひっ算 
学 
習 
日 ／ 

Ａ－７９ 

２４３＋３９を 
ひっ算で しましょう。 

 ２４３  
＋ ３９  
  

３４５－２８を 
ひっ算で しましょう。 

 ３４５  
－ ２８  
  

３ １０  

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは、 ３＋９＝あ 

十の くらいに、 あ くり上げる。 

十の くらいは、 ４＋３＋1＝あ 

百の くらいは、  あ  をおろして、あ 

くらいを そろえて かく。 

一の くらいは、十のくらいから １くり下げて １５ 

１５－８＝あ 

十の くらいは、    ３－２＝あ 

百の くらいは、  あ  をおろして、あ 



 ３７８  
－ ７６

 ６８５  
－ ４３ 

 ８３６  
－  ５ 

 ７９３  
－  ３ 

 ９６４  
－ ３７ 

 ５５７  
－ １８ 

 ２４１  
－ ２２ 

 ４８２  
－ ５６ 

 ７９６  
－ ８９ 

 ６４３  
－ ３４ 

 ５１２  
－  ５ 

 ８１０  
－  ７ 

３ つぎの ひき算を しましょう。                       （３点×１２） 

 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷  

 

 

 

 

 ⑸   ⑹   ⑺   ⑻  

 

 

 

 

 ⑼   ⑽   ⑾   ⑿  

 

 

 

 

 

４ はるかさんの 学校には、せいとが ３４２人と、先生が ２３人います。せいとと 

  先生を 合わせると、何人いますか。                     （７点） 

 

 （しき） 

 

 

 

 

                                こたえ〔           〕 

 

５ 色紙が ２８１まい あります。４５まい つかうと、のこりは 何まいに なりますか。 
                                             （７点） 
 

 （しき） 

 

 

 
 
                                こたえ〔           〕 

Ａ－８０ 



１ 公園
こ う え ん

に 子どもが １０人 いました。そこへ ３人 来ました。 また ５人  

来ました。 子どもは 何人に なりましたか。             （１０点×２） 

⑴ 来た じゅんに 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ 

     あ＋あ＝あ   こたえあああ人 
 

⑵ 何人 ふえたかを まとめて 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ 

     あ＋あ＝あ                  こたえあああ人 

 

２ すいそうに 金魚が １４ひき いました。そこへ ８ひき 入れました。また、 

２ひき 入れました。金魚は 何びきに なりましたか。 １の ２つの 考え方
か た

で 

もとめましょう。                       （１５点×２） 

⑴ じゅんに たして もとめましょう。 

  (しき) 

 

                                  こたえ［         ］ 
 

⑵ まとめて たして もとめましょう。 

  (しき) 

 

                                  こたえ［         ］ 

41 基
本 

図を使って考えよう⑵ まとめて 考えて  
学 
習 
日 ／ 

ふえた 人数を 

もとめよう。 

Ａ－８１ 

はじめ 人 人 人 

はじめ 人 まとめて 人 



３ あたらしい えんぴつを ２４本 買
か

いました。 きのう ６本 つかいました。 

  きょう ４本 つかいました。あたらしい えんぴつは 何本 のこっていますか。 
           （１０点×２） 

⑴ つかった じゅんに 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ－あ＝あ 

     あ－あ＝あ   こたえあああ本 
 

⑵ つかった えんぴつの 数を まとめて 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ 

     あ－あ＝あ  こたえあああ本 

 

４ れいぞうこに たまごが ２０こ はいっていました。きのう ３こ つかいました。 

きょう ５こ つかいました。れいぞうこの たまごは 何こに なりましたか。 

つかった たまごの 数を まとめて 考えましょう。              （１５点） 

  (しき) 

 
 

                                  こたえ［         ］ 

５ ちゅう車場
じ ょ う

に 車が ２３台
だ い

 とまっていました。そこへ ５台 入ってきました。 

また ５台 入ってきました。 ちゅう車場の 車は 何台に なりましたか。 

入ってきた 車の 数を まとめて 考えましょう。               （１５点） 

  (しき) 

 
 

                                  こたえ［         ］ 

 

はじめ 本

じ 

 

 

はじめ 本

じ 

 

 あわせて 本つかった 

Ａ－８２ 



１ 公園
こ う え ん

に 子どもが １２人 いました。そこへ ７人 来ました。 そのあと ４人  

帰
か え

りました。 公園の 子どもは 何人に なりましたか。       （１０点×２） 

⑴ できごとの じゅんに 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ 

     あ－あ＝あ   こたえあああ人 

 

⑵ ふえたり へったり した 数を まとめて 考えて、もんだいを ときましょう。 

 

 

（しき）  あ－あ＝あ 

     あ＋あ＝あ                  こたえあああ人 

 

２ かいとくんは 色紙を ４０まい もっていました。きょう １５まい もらいましたが、 
  ９まい つかいました。色紙は 何まいに なりましたか。        （１５点×２） 
⑴ できごとの じゅんに 考えて、もんだいを ときましょう。 

  (しき) 

 

 
 

                                  こたえ［         ］ 

⑵ ふえたり へったり した 数を まとめて 考えて、もんだいを ときましょう。 

 (しき) 

 

 

 

                                  こたえ［         ］ 

42 基
本 

図を使って考えよう⑵ ふえたり へったり  
学 
習 
日 ／ 

ふえたのかな？ 

へったのかな？ 

はじめ 人 

 

 

はじめ 人 

 

 

はじめは １２人。 

７人 ふえて、 

４人 へったよ。 

じゅんに しきを 

たてましょう。 

  

  

はじめの数 もらった数 

のこりの数 

  

  

はじめの数 もらった数 

のこりの数 

Ａ－８３ 



３ はるなさんは 色紙を ５０まい もっていました。きょう ２０まい 買ってきましたが、 
  ３５まい つかいました。色紙は 何まいに なりましたか。        （１０点×２） 
⑴ できごとの じゅんに 考えて、もんだいを ときましょう。 

  (しき) 

 

 
 
 

                                  こたえ［         ］ 

⑵ ふえたり へったり した 数を まとめて 考えて、もんだいを ときましょう。 

 (しき) 

 

 

 

 

                                  こたえ［         ］ 

４ きょうしつに 生
せ い

とが ２８人 いました。そのあと １０人が 出ていきましたが、 

６人が 入ってきました。きょうしつにいる 生とは 何人に なりましたか。  （１５点） 
３-⑵の 考えかたで ときましょう。                        

  (しき) 

 

 
 

                                  こたえ［         ］ 

５ にわに すずめが １６わ いました。そこへ １３わ やってきました。その あと 

４わ とんでいきました。にわに いる すずめは 何わに なりましたか。 
３-⑵の 考えかたで ときましょう。                      （１５点） 

  (しき) 

 
 

                                  こたえ［         ］ 

  

  

はじめの数 買ってきた数 

つかった数 のこりの数 

  

  

はじめの数 買ってきた数 

つかった数 のこりの数 

Ａ－８４ 

 
 

 
 

出て行った数 

のこりの数 



１ 校庭
こ う て い

に 子どもが １８人 いました。そこへ ７人 来ました。 また ３人  

来ました。 子どもは 何人に なりましたか。              （１０点×４） 
 

⑴ はるきくんは、じゅんに たして 答えを もとめました。どのように 計算したので 

  しょうか。□に あてはまる 数を かきましょう。 

 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ …① 

     あ＋あ＝あ …② 

 

 ◉[１つのしき] 

  あ＋あ＋あ＝あ    こたえあああ人 

                              

 

⑵ さつきさんは、まとめて たして 答えを もとめました。どのように 計算したので 

  しょうか。□に あてはまる 数を かきましょう。 

 

 

 

（しき）  あ＋あ＝あ …① 

     あ＋あ＝あ …② 

 

 ◉[１つのしき] 

  あ＋（あ＋あ）＝あ    こたえあああ人 

                             

 

 

 

 

 

43 基
本 

しきと 計算 (  )を つかった しき  
学 
習 
日 ／ 

Ａ－８５ 

１８ 人 

はじめの数 来た数 来た数 

７人 ３人 

１８ 人 

はじめの数 来た数 来た数 

７人 ３人 

１つの しきに 

かいて みましょう。 

① 
② 

１つの しきに 

かいて みましょう。 

① 
② 

じゅんに つなげば できるよ。 

じゅんに つないで いいのかな？ 

まとめて 考える しかたは，（  ）を つかって １つの しきに  

かく ことが できます。 （  ）の 中は さきに 計算します。 

まとめ 



２ つぎの ①，②の ２つの しきの 答
こ た

えは 同
お な

じに なります。計算を して、 

  たしかめましょう。                                （３点×４） 
 
⑴ ① １３＋８＋２ と， ② １３＋（８＋２） の 答えが 同じに なること。 

  ① １３＋８＋２＝           ② １３＋（８＋２）＝ 

 
⑵ ① ４７＋４＋６ と， ② ４７＋（４＋６） の 答えが 同じに なること。 

  ① ４７＋４＋６＝           ② ４７＋（４＋６）＝ 

 

３ つぎの 計算を しましょう。                         （３点×６） 

  ① ３４＋（７＋３）＝           ② ７９＋（８＋２）＝ 

  ③ ２５＋（３＋２）＝           ④ ６３＋（２＋５）＝ 

  ⑤ ４７＋（１５＋５）＝          ⑥ ５３＋（１６＋４）＝ 

 

４ えんぴつと 画用紙
が よ う し

を 買
か

いました。  

みんなで 何円ですか。    （１０点×２） 

⑴ じゅんに たして もとめましょう。 

 (しき) 

                                  こたえ［         ］ 

⑵ 画用紙の ねだんを まとめて、 （  ）の しきを つかって もとめましょう。 

 (しき) 

                                  こたえ［         ］ 

５ ゆかりさんは シールを ４５まい もっていました。きょう、お姉
ね え

さんから ６まいと、 

  ともだちから ４まいもらいました。シールは ぜんぶで 何まいに なりましたか。 

   （  ）を つかって しきに かいて もとめましょう。            （１０点） 

 (しき) 

                                  こたえ［         ］ 

Ａ－８６ 

７０円 ２０円 １０円 



１ けしゴムを １こと、えんぴつを １本 買
か

います。                  （８点×３） 
 

⑴ ８０円の けしゴムと ８０円の えんぴつは 

  １５０円で 買えますか。 

 (しき) 
 

                                        こたえ［          ］ 

⑵ ８０円の けしゴムと ７０円の えんぴつは １５０円で 買えますか。 

 (しき) 

                                        こたえ［          ］ 

⑶ ８０円の けしゴムと ６０円の えんぴつは １５０円で 買えますか。 

 (しき) 

                                        こたえ［          ］ 

◉ 上で しらべた ことは、下の ような しきに かく ことが できます。 

 

 

 

 

 

 

２ □に 「＞，＜，＝」の 記
き

号
ご う

を 入れて、しきに しましょう。         （４点×６） 

 ① ８０＋５０□１００          ② １００□１２０－４０ 

 ③ １００□１７０－７０         ④ １００□１６０－５０ 

 ⑤ ３０＋４０＋２０□３０＋（４０＋２０） 

 ⑥ ５０＋７０＋３０□５０＋（７０＋３０） 

 

 

44 基
本 

しきと 計算 ＞，＜，＝ を つかった しき  
学 
習 
日 ／ 

7０円 6０円 8０円 8０円 

Ａ－８７ 

１５０は ８０＋８０より 小さい    １５０＜８０＋８０ 

１５０は ８０＋７０と  同
おな

じ     １５０＝８０＋７０ 

１５０は ８０＋６０より 大きい    １５０＞８０＋６０ 



３ □に 「＞，＜，＝」の 記
き

号
ご う

を 入れて、しきに しましょう。         （８点×３） 
 
⑴ ６０円の けしゴム １こと、４０円の キャップ １こを 買うと、ちょうど １００円です。 

 (しき) ６０＋４０□１００ 

 

⑵ ８０円の えんぴつ １本と、７０円の えんぴつ １本を 買おうと 思
お も

ったのですが、 

 １００円より たかくて 買えませんでした。 

 (しき) ８０＋７０□１００ 

 

⑶ ４０円の ラムネを １こと、３０円の ガムを １こ 買って、１００円はらうと  

 おつりが もらえました。 

 (しき) ４０＋３０□１００ 

 

４ (れい)に ならって、「＞，＜，＝」の 記
き

号
ご う

を つかった しきを つくりましょう。  
  （７点×４） 

(れい) １６０は ７０＋６０より 大きいです。 

  (しき)    １６０＞７０＋６０ 
 
⑴ １６０は １００＋６０と 同じです。 

  (しき)     
 
⑵ １６０は １００＋１００より 小さいです。 

  (しき)     

 

⑶ １８０－３０は １００より 大きいです。 

  (しき)     

 

⑷ ５０は １２０－５０より 小さいです。 

  (しき)     

 
Ａ－８８ 


